

军 缘

□陈丽娟

外婆家在太行山下一个古老、美丽的小村庄，村中的参天大树枝繁叶茂、郁郁葱葱，颇有世外桃源的韵味。

1938年的一天，一群鬼子气势汹汹地闯进村子。他们端着带刀的枪，进村就开始烧杀掠抢。鬼子见鸡捉鸡，见羊牵羊，见了年轻女人就追着狂叫“花姑娘，花姑娘……”他们打死了60多岁的老栓外公，抢走了他家的两头牛。9岁的满囤为了他宝贵的羊，被鬼子用刺刀活活刺死。福顺刚娶的新媳妇被鬼子奸污，含恨上吊而亡……整个村子骂声、叫声、哭声……连成一片。鬼子还发疯般地放起大火，冲天而起的熊熊大火染红了半边天，烧了整整两天两夜，那古典雅致的民宅被烈焰吞噬，半个村庄变成了废墟瓦砾……

老外婆的儿子国华老舅那年15岁，正在上学，老舅从小就崇拜岳飞，血气方刚，他不仅文才好，而且还练就一身好功夫。鬼子惨无人道的滔天罪行，使老舅义愤填膺，决心向鬼子讨还血债。

老舅怀着满腔的悲愤，跟着村里十多个青年奔赴太行山参加了游击队。这支队伍配合八路军英勇作战，所向披靡，杀日本鬼子，打皇协军，不断取得胜利。吓得鬼子和皇协军很长一段时间龟缩在县城里，不敢出城门。老舅虽然年纪小，但每次参战总是冲锋在前，奋勇杀敌，表现得机智勇敢，常得到领导的表扬和战友的夸奖。

后来老舅加入八路军部队，跟着部队打仗。抗日战争胜利后，他又参加了解放战争，南下战斗，一直到新中国成立。

老舅觉悟高、表现好，又有文化，新中国成立后被保送到煤矿学院学习，毕业后被分配到某省的煤炭工业厅，兢兢业业一直工作到退休。

1950年，朝鲜战争爆发。“抗美援朝，保家卫国”的口号声响彻祖国大地。在“雄纠纠气昂昂，跨过鸭绿江。保和平卫祖国，就是保家乡……”这雄壮有力、鼓舞斗志的歌声中，正在外地工作的舅舅没有给家里打招呼便参加了中国人民志愿军。当外公、外婆知道时，载着舅舅的列车已过鸭绿江到达朝鲜。

冬天的朝鲜是那么冷，滴水成冰，穿着厚厚的棉衣也感觉寒冷刺骨，舅舅被分到医院当了卫生兵。在这里，才知道环境是多么恶劣和艰苦。医院设在一个很大的山洞里，诊室、手术室、病房全在洞内。在这里，美国飞机不分前后方，洞外经常响着敌机的轰鸣声和炸弹爆炸的声音。洞内的医务人员像战场上的战士，全力以赴紧张地抢救着从战

场上抬下来的伤员。

在战斗最激烈的日子里，医院更是繁忙，检查、抢救、手术、治疗、护理，往后方医院转运……医生一天最多要做60台手术，护士则要照顾几十个伤员，尽力做好所有的护理工作，工作时都是一路小跑。他们经常一天只睡三四个小时，有时还连轴转。因为医疗器材缺乏，他们用纱布条吊起来当输液架，用手电筒当无影灯，想方设法解决困难。为了保持伤员衣物清洁，冬天到冰水中清洗，双手冻得像胡萝卜，风一吹便裂着大口子往下滴血。

停战后，舅舅从朝鲜战场归来，转业到了一家国营农场医院工作，医治好了无数病人。后来当了院长，直到退休。退休后，他仍发挥余热，为病人医疾治病，解除痛苦。

表哥振国是上世纪50年代末期参的军。那年农场的征兵动员搞得轰轰烈烈，到处贴着宣传标语：“一人参军，全家光荣”“参军尽义务，戍边卫祖国”“好男儿当兵去”……

那些日子，18岁的振国兴奋得不得了。性格外向、阳光活泼的他干着活，嘴里还唱着歌。

振国是舅舅的大儿子，最怕舅妈不同意他参军，就和农场的几个好朋友偷偷报了名，悄悄地参加了体检，直到接到参军的通知才告诉舅妈。出乎表哥意料的是，睿智有文化的舅妈不但没有反对，而且还很支持。当母亲的最知道儿子的心事，也最理解儿子，儿子的一举一动她都看在眼里。舅妈给表哥说：“参军保家卫国是每个适龄青年应尽的义务，是件很光荣的事。到了部队要听从命令、服从分配、好好锻炼，一定要圆满完成任务……”

振国哥在部队服从领导、责任心强、工作积极、任劳任怨，从不计较个人得失，数次被评为“五好战士”，并多次立功。后来入了党、提了干，在部队工作好多年。

时光荏苒，那年我侄子小军高中毕业参加高考，报的志愿全是军事院校。当被北京一所军事院校录取并接到通知书的那一天，小军高兴得一夜没睡。那天晚上，我姑侄俩说了半夜的话，小军的话深深地打动了我。他说：“富国和强军是中华民族伟大复兴的两大基石。富国是强军的基本依托，强军是富国的安全保障。我要发奋学习，学到更多知识，为祖国的强大、为国防力量的强大而奋斗……”我由衷地感到孩子真是长大了，有自己的远大理想和抱负，有为祖国、为人民担当的精神，我心里真为他高兴。我想，有这样一代青年人，我们的祖国一定会更加繁荣富强！



诗歌欣赏



走岩山有感

□乔望键

题记：岩山村位于河南省孟州市西北部山区，战火纷飞的年代，这里涌现出许多可歌可泣的英勇人物和抗战事迹，多名烈士的鲜血洒在了这块热土上。

一座巍峨的纪念碑
伫立在太行山脉间
那是革命先烈的故里
那是热血英灵的故乡
埋葬着多少悲壮的故事
铭记着多少傲骨和国殇
他们冒着枪林弹雨
浴血奋战 不怕牺牲
舍生忘死 铁骨铮铮
冲杀在抗日烽火的战场

岩山 岩山
是抗日战线的摇篮
是地下工作者的兵站
一间破烂的青瓦房
镌刻着人间多少往事
记载着往日多少辛酸
虽经硝烟岁月的沧桑
依然是风骨不老的容颜

这里是抗日民主政府的驻地
这里是老孟县为民负重的前沿

岩山的崎岖沟壑
印记着多少革命者的步履
岩山的树木草丛
渲染着多少先烈们的血迹
那些仁人志士 挥戈沙场
为民族的解放冲锋陷阵
那些前辈勇士 誓守疆土
为今日的幸福虽死犹荣
为人民的利益死而无憾
他们气贯长虹 力挺千钧
他们抛头洒血 气度轩昂

昔日的狼烟已经散去
今日的岩山更加耀眼
夺目的红旗插遍山岗
鲜艳的草木百花争艳
不忘初心 励精图治
景色宜人 风光无限
团结互助 振兴新村
迈开步伐 重整河山
岩山是一颗璀璨的明珠
岩山是一朵夺目的花环

八一的辉煌

□刘奎猛

中国工农红军纪念日
这个日子以一束光的形式命名

八一
是中国共产党独立领导武装斗争的开始

八一
以节节而上的执着来展示那分火热的岁月
每一处的土地、江河，都呼应你的感召

八一
江西南昌起义

两万名军人
迎着劲风飒飒飘扬的军旗

脊背挺直
从彼此身上找出相同的信念
那拽紧的拳头
那紧随其后不悔的脚步

身体里铺开的勇气
使每一步都那么踏实

江山无限 岁月无垠
天空也长高了几分
辽阔的土地此刻也被钟声唤醒
那片锦绣年华里
弹响了中华大地的激情岁月

报纸+微信

生活资讯

18790205360

一个电话 上门办理



公众号免费发布 欢迎咨询办理

健康养老

迪温娜老年乐园

“迪温娜养老”新居，让入住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

幸福港湾养老院

环境优美，空气新鲜，幸福港湾共度晚年。
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

康辉老年公寓

以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭老人提供了专业医养服务。
2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老服务示范单位；2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进单位；2019年被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。
公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善。关爱老人，用心服务。
咨询电话：15938183366（苗院长）乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路墙北村东康辉老年公寓下车

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。

广告

商业地产

出租

站前路与友谊路交会处有一门面房的二层，200多平方米，8个标准间，1个会议室，适合开公司、茶社、旅馆等。电话：13069416900

欢迎刊登住房、厂房、土地、门面房、办公楼等各类出租转让信息

人才招聘

药品销售招聘

招聘业务经理数名，男女不限，年龄46岁以下，人品正直，五官端正，有驾驶证，工资面议。
电话：17772877766

个人求职、企事业单位招贤纳士，敬请留意或刊登分类招聘广告

生活服务

家电维修

上门快修：空调、冰箱、电视机、洗衣机、热水器、油烟机等家电。
电话：13103610622

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话：13083843399